

上半年江苏中欧(亚)班列数增长7.8%，通过班列进出口货值增长16% 新丝路“钢铁驼队”运行质效双提升

上半年，江苏中欧(亚)班列运营态势持续向好。1—6月，江苏中欧(亚)班列累计开行1095列，同比增长7.8%。海关数据统计，上半年江苏通过班列对“一带一路”沿线国家进出口商品货值162亿元人民币，同比增长16%。

稳中有进，提前完成半年目标任务

7月9日，徐州淮海国际陆港铁路集散中心迎来一列满载124个标箱电解铜的“钢铁驼队”。该趟列车货重1600多吨，货值约9300万元，创下近年来徐州中欧班列回程班列单列货值之最。

6月16日，一列载有小天鹅热水器、三房巷聚酯切片等货物的班列从中哈(连云港)物流合作基地开出，驶向中亚地区。这是今年江苏开出的第1000列中欧(亚)班列，标志着江苏班列提前14天完成半年目标任务。

“1—6月，连云港中欧班列累计开行383列，完成运量1.57万车，新开发了温石棉、金精矿、炭黑等回程货种。”连云港新丝路国际集装箱发展有限公司运营部经理钱明军介绍，连云港中欧班列发运场站依托高效的去回运输组织，创造了昼夜装卸车量286车新纪录，中欧班列通关作业效率稳步提升。

7月7日上午，3趟中欧班列搭载着苏州生产的电子产品和

纺织品，从苏州铁路西站物流港启程，分别前往俄罗斯和中亚。“上半年，苏州中欧班列共开行255列，同比增长16.4%，运送江苏省内货物10800个标箱，占比58.92%，运送苏州本地货物8346个标箱，占比45.19%。”苏州国际班列货运有限公司相关人员介绍，班列在服务苏州牧田、歌得维、利华包装、川欧电器等外向型企业上的作用进一步凸显。

融合发展，助力江苏融入双循环

“钢铁驼队”往来呼啸，成为江苏对外开放的重要桥梁，越来越多的本地企业走出了国门。据统计，截至6月底，南京、徐州中欧班列服务本市企业占比分别达到63%、53%。

“上半年，南京中欧班列共开行244列，同比增长30.9%，其中去程85列、回程159列，99.3%的回程班列为国内贸易，完成全年开行目标的76.25%，开行总量同比增长率江苏省第一。”南京市交通运输局运输管理处处长陈兆栋介绍，南京中欧班列目前稳定开行7条线路，覆盖远欧、俄罗斯、中亚及东南亚等15个国家和地区，通达70多个城市。

南京市国际货运班列有限公司有关负责人表示，南京中欧班列主动上门服务本地重点外贸企业，积极组织跨境电商、粮食、民生、邮政、商品汽车等特色班

列开行，保障中粮集团、苏美达股份、苏豪集团等重点企业及重要物资运输。上半年，南京中欧班列去程列车搭载的本地货物货值26521.7万美元，占总货物货值的63.2%，同比提升约45.1%。今年以来，南京班列公司还陆续开行南京LG、创维电器等重点外贸企业班列23列，为本地及长三角地区企业搭建安全高效的国际物流通道。

中欧班列为以徐工工程机械为代表的江苏本地优质产品出口提供了有力保障。“徐州中欧班列积极服务徐工、徐轮橡胶等14家本地企业，上半年，徐州中欧班列上的本地出口箱量占比达52.8%，贸易额占比55.76%，回程班列服务本地企业的贸易额占进口总贸易额62.27%。1—6月，徐州中欧班列协助开行徐工专列22列，贸易额5645万美元，节约企业物流成本约1200万元。”徐州市国际货运班列有限公司副总经理刘崇煜说。

江苏省国际货运班列有限公司工作人员说，紧扣“新业态”“新三样”，江苏中欧班列着力拓展服务跨境电商新业态的深度，提升JSQ型商品车班列的开行力度。1—6月，江苏开行JSQ型商品车出口班列29列，开行规模居中国前列。

圈子扩大，国际物流网越织越密

中欧班列是打造互联互通的

“金纽带”，也是解锁蓬勃发展的“金钥匙”。今年以来，江苏中欧班列“朋友圈”持续扩大，国际物流网越织越密。

3月底，一列满载南京本地制造企业出口商品的中欧班列从南京货运中心尧化门铁路货场出发，驶向白俄罗斯明斯克。这是中欧班列“江苏号”首发开行的南京至明斯克新线，该线路进一步提升了江苏中欧班列的境外通达性。

6月底，江苏—北布邦新能源(光伏/储能)产业交流会暨江苏—北布邦“前展后仓”推介活动在荷兰蒂尔堡举办，60家中荷新能源企业参会，江苏中欧班列现场推介“前展后仓”贸易促进项目，取得良好效果。

7月5日，无锡西站物流园区内，一列接续班列从无锡西站缓缓驶出，货物在“接力”后被发往俄罗斯莫斯科。“上半年，无锡西站发运出口箱近4000箱，内外贸货量比2022年同期翻了一番。”无锡市国际货运班列有限公司相关负责人说，1—6月，无锡班列公司共开行26列中欧接续班列，无锡西站向中亚方向已有定期班列，向洋山港拥有覆盖全球的远洋海运联运，向华南有广州国际港内贸枢纽中转，“国内国际双循环”铁路货运网络体系更加顺畅。

梅剑飞 许愿

中国江苏

Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xhbw@xhby.net

欲知更多新闻，请浏览新华报业网(www.xhby.net)，或扫描右侧二维码浏览中国江苏网。





动车的检修维护

暑运期间，南京动车段南京南动车运用所的工作人员在高温天气里坚守岗位，对配属的动车组进行检修维护，确保每一列动车组“健康”上线。图为16日凌晨，地勤机械师在检修动车。
方东旭摄



7月16日，编号为B-919C的C919客机正式“入列”东航机队。新一架C919飞机的到来，标志着东航商业运营C919大型客机正在提速。图为17日，这架C919客机飞抵扬州泰州机场。
郁兴摄

上半年江苏旅游业总收入6100亿元 恢复程度好于全中国

今年以来，江苏文旅市场呈现明显复苏势头。据江苏智慧文旅平台监测数据综合测算，今年上半年，江苏接待境内外游客4.78亿人次，同比增长98.3%，实现旅游业总收入6100亿元，同比增长83.5%，按可比口径分别比2019年同期增长10.7%和2.3%；另据银联商务数据，江苏省文旅消费总额

2523.59亿元，同比增长31.8%，文旅消费总额占中国10.2%、位居中国第一，文旅市场恢复程度好于全中国。

今年以来，江苏省文旅厅针对性出台促进文旅市场加快全面复苏“苏文旅15条”，安排专项资金9000万元支持项目130个，对旅行社和等级旅游民宿奖补2600万

元。下一步，江苏将在促进文旅市场加快全面复苏、丰富高品质多样化文旅产品供给、打造高显示度美誉度江苏文化标识上持续用力，创新实施“双千计划”“送戏下乡”文化惠民工程，加快文旅产业数字化转型升级，打造“运河百景”“长江百景”，进一步打响“水韵江苏”文旅品牌。
付奇

江苏出台21条举措要求多部门、全链条协同发力 高标准推进知识产权强省建设

7月18日，江苏省政府召开新闻发布会，介绍《关于高标准推进知识产权强省建设的若干政策措施》有关情况。江苏立足打造具有全球影响力的产业科技创新中心，从知识产权的创造、运用、保护、服务、管理和环境6个方面提出21条具体举措，覆盖知识产权全产业链条。

《政策措施》鼓励知识产权高质量创造，开展高价值专利培育、实施产业专利导航工程、加快创新技术专利授权；促进知识产权高效益运用，完善知识产权转化运营机制、促进创新产品推广应用、强化知识产权金融支持、创新知识产权运用方式、壮大知识产权密集型产业；实施知识产权高标准保护，完善知识产权法规政策体系、严格知识产权行政与司法保护、强化知识产权协同保护、加强海外知识产权风险防控；发展知识产权高水平服务，完善知识产权公共服务、促进知识产权服务业发展；实施知识产权示范引领，提升创新主体知识产权管理水平、加强重大项目知识产权管理、提升知识产权治理能力、深化自贸试验区知识产权管理；构建知识产权高品质环境，打造知识产权人才高地、深化知识产权国际交流合作。

“一头连着创新，一头接着市场，知识产权在推动产业转型升级、实现高质量发展过程中起到重要支撑引领作用。”江苏省知识产权局局长支苏平介绍，该局将会同相关部门对各项政策举措进行细化、狠抓落实，更加充分发挥知识产权在推动产业高质量发展全链条中的支撑作用。

2020年10月，南京大学、苏州大学、南京工业大学、江苏省产业技术研究院4家单位入选推进知识产权权益分配制度改革试点，探索形成“赋权+约定收益”“拨投结合”“低收费、长赋权”“先使用、后付费”等一批差异化赋权模式。江苏省科技厅副厅长倪茵亿介绍，“省科技厅正在研究继续推进赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权工作的举措，拟将赋权改革试点范围进一步扩大，力争形成一批具有江苏特色的可复制可推广的经验和做法。”

如何加大对源头侵权、重复侵权、恶意侵权和规模侵权的惩治力度？江苏省高级人民法院副院长刘媛珍介绍，将进一步深化最严格保护理念，依法积极适用惩罚性赔偿，加大判决赔偿数额，尽可能减轻权利人维权举证负担，及时采取临时禁令措施，充分发挥刑罚威慑作用，强化能动司法。

程晓琳 蔡姝雯



南京晓庄互通立交 全面建成通车

7月15日，南京晓庄互通立交全面建成开放，实现南京“井”字形快速内环的完全闭合。晓庄互通立交为3层高架、8个方向的互通，加强了主城与江北的沟通联系。

浦敏琦 赵亚玲摄

江苏启动“涉外公证+领事认证”一体联办

7月18日，江苏省司法厅、江苏省政府外事办公室、江苏省政务服务管理办公室联合启动“涉外公证+领事认证”一体联办，南京市石城公证处、江苏省签证服务中心向企业代表中国石化华东分公司送达首份一体联办的公证认证文书。

涉外公证文书要在国外顺利使用，涉及公证、认证两个环节。以往当事人拿到公证书后，还要跑一趟江苏省签证服务中心办理相关

认证手续。江苏启动“涉外公证+领事认证”一体联办后，申请人在有关公证认证联办实施机构办理涉外公证时，即可同步申请领事认证代办服务。公证机构可根据申请人意愿，在办理涉外公证时同时受理领事认证办理申请。根据安排，南京市石城公证处、常州市常州公证处与江苏省签证服务中心先行试点联办。明年起，一体联办将在江苏全省有序推广，预计每年可为企业

和群众提供约8万份涉外公证认证“一站式”办理服务。

据悉，上半年江苏97家涉外公证机构办理涉外公证文书11.4万件，同比增长48%，发往140余个国家、地区使用，为江苏企业、群众“走出去”提供了有力支持。江苏省签证服务中心共受理领事认证48652份、同比增长109.5%，其中双认证10474份、同比增长76.6%。
倪方

中法(无锡)产业合作园启动

7月18日，中法(无锡)产业合作园揭牌启动，5个重大项目签约，总投资超10亿美元。产业合作园将成为无锡链接法国一流企业、一流项目、一流人才的重要平台，对无锡扩大国际合作起到积极作用。

中法(无锡)产业合作园位于

无锡高新区，由法国埃顿集团投资建设、招商引资和运营管理。合作园核心区项目计划总投资5亿美元，分两期建设，一期为智能制造产业化基地，预计2024年底交付使用；二期规划建设中法创新中心、商业办公等，预计2025年6月交付使用。园区致力于成为法国企业

开拓中国市场的首选地，同时助力在法国企业转型升级，产业定位于高端制造、工业设备自动化、高端汽车零部件、生物医药器械等领域。项目建成后计划吸引欧洲企业投资超10亿美元，新增世界500强欧洲企业3家以上，达产后亩均税收超150万元。